Тема. Г.Тукай- күпкырлы талант ( Г. Тукай музеенда дәрес).

Максат. 1.Укучыларга Г. Тукайның күпкырлы талант иясе булуын дәлилләү.

2. Укучыларны Г. Тукайның бөеклегенә төшендерү.

3. Укучыларның фикерләү сәләтен, сөйләм телен үстерү.

4. Г. Тукай шәхесенә һәм иҗатына ихтирам, аның якташыбыз булуы белән горурлану хисләре тәрбияләү.

Җиһазлау. Презентация, Г. Тукай әсәрләренең 5 томлыгы,  газета-журнал материаллары.
Дәреснең темасы һәм  эпиграфы экранга язылган:

…Үзем үлсәм дә, гаҗиз исемем үлмәсен, югалмасын;

Минем тырышлыгым һәм эшләрем бушка китмәсен.

Әгәр милләт мине, илтифат итеп, искә алса,-

Шул минем максатым, теләгем һәм бәхетем. 

                                                            Г.Тукай
                                   Дәрес барышы.
  Укытучы. Укучылар! Без бүген сезнең белән “Тукай –күпкырлы талант” исемле дәрескә җыйналдык. 26 нчы апрель көнне татар әдәбияты классигы, шагыйрьГабдулла Тукайның тууына 125 ел тулды. Татарстаныбызда бу ел Тукай елы дип игълан ителде. Бүгенге дәрестә безгә, чыннан да Тукайның күпкырлы эшчәнлеген дәлилләргә  кирәк. 

Тукайның барлык әсәрләрендә туган җиргә тирән мәхәббәт, үз халкына, аның рухи биеклегенә ышаныч хисләре чагылыш таба. Ул, лирик буларак, иң нечкә күңел кылларын тибрәтә торган шигырьләр дә иҗат итте, җәмгыятьтәге тискәре күренешләрдән ачы көлеп, сатирик әсәрләр, үз заманының көнүзәк социаль-сәяси мәсьәләләрен яктырткан ялкынлы публицистик мәкаләләр дә язды.
Габдулла Тукай эшчәнлеге ике чорга бүлеп өйрәнелә.Җаек чоры һәм Казан чоры. Ә хәзер әйдәгез шушы чорларны эченә алган музей заллары белән танышыйк.  Экскурсияне үзебезнең укучыларыбыз үткәрәчәк. Ә сез укучылар Тукайның күпкырлы эшчәнлеге турында хәтерегезгә сеңдереп барыгыз.

2 зал. Гыйлаҗиева Чулпан сөйли.

3 зал. Гобәйдуллина Гөлия сөйли.

Ә хәзер дәресебезне дәвам итәбез.  Бүлмәбезнең уң ягында утыручы укучылар- шагыйрьнең шәхесе һәм иҗаты белән кызыксынучылар, ә сул ягында утыручы-Шагыйрь үзе.
Укытучы: Музей залларын игътибар белән карап чыктык. Ә хәзер әйтегез әле : Г.Тукай нинди талантларга ия? Кем ул?
Укучылар: 

-Шагыйрь, прозаик, балалар язучысы, әдәби тәнкыйтьче, публицист, журналист, педагог, методист, сәясәтче, җәмәгать эшлеклесе..... С.Рәмиевкә язган бер хатында Кушлавыч егете болай ди: “Мин поэт кына түгел, мин дипломат, политик, общественный деятель дә бит. Минем күз күпне күрә, колак күпне ишетә...”  Әмма иң беренче чиратта ул- шагыйрь. Сүзне Шагыйрьгә бирик.
1.Шагыйрь: (”Шагыйрь» шигырен укый.)
Еллар үтеп, бара торгач картайсам да,

Бөкрем чыгып бетсә дә, хәлдән тайсам да,-

Күңлем минем япь-яшь калыр, һич картаймас;

Җаным көчле булып калыр, хәлдән таймас.

Күкрәгемдә минем шигырь утым саумы?!

Күтәрәм мин, карт булсам да, авыр тауны;

Күңлемдә көн һаман аяз- һаман да яз, 

Шагыйрь күңлендә кыш булмый да кар яумый.

Булмамын, юк, картайсам да, чын карт кеби,

Утырмам тик, юк-бар теләк тели-тели;

Менмәмен мин, ходай кушса, мич башына, 

Шигырьләрдән килер миңа кирәк җылы.

Җырлый-җырлый үләрмен мин үлгәндә дә,

Дәшми калмам Газраилне күргәндә дә;

“Без китәрбез, сез каласыз!”- дип җырлармын,

Җәсәдемне туфрак берлә күмгәндә дә.
Укытучы: 

-Ә хәзер әйдәгез шигырьне анализлап карыйк. Әсәрнең лирик герое кем? 

-Шагыйрь үзе.

-Аңа  нинди сыйфатлар хас?

-Ул һәрвакыт яшь (Күңлем минем япь-яшь калыр, һич картаймас), көчле (Җаным көчле булып калыр, хәлдән таймас), куәтле (Күтәрәм мин, карт булсам да, авыр тауны), өмет белән тулы (Күңлемдә көн һаман аяз- һаман да яз), эшлекле (Утырмам тик, юк-бар теләк тели-тели), башкаларга җылы таратучы (Шигырьләрдән килер миңа кирәк җылы), башкалар хәлен кайгыртучы (“Без китәрбез, сез каласыз!”- дип җырлармын). Әлеге сыйфатлар халыкны үз артыннан ияртүче пәйгамбәрләргә хас. 
Укытучы:

-Әйе, укучылар. Тукай- гади шагыйрьгенә түгел әле ул. Ул үз иҗатында татарларны, үз укучысын милләтне алга җибәрү өчен тырышырга өнди. Милләт өчен яшәүнең бәхет булуын искәртә. Белемле, әхлаклы, дус яшәү милләтне алга җибәрер дип ышанган шагыйрь, бу сыфатларның иҗат ярдәмендә тәрбияләнүенә өметләнә. Милләтнең, җәмгыятьнең бүгенгесен артталык, караңгылык буларак бәяләгән шагыйрь киләчәкнең якты, матур булачагына ышана, үзенең шушы юлда көрәшүе белән горурлана.
2.Укытучы:

-Тукай- балаларның үз шагыйре, ул аларча сөйләшә, алар дөньясында яши. Шагыйрь дөньяны нәниләр күзе белән күрә. Ул үзе дә тәмам сабыйга әйләнә. “Шүрәле”, “Су анасы” кебек әсәрләре белән Тукай безне гаҗәеп тә, серле дә булган әкияти дөньяга алып керә, бераз сискәндерә, юата. Аннары ул безгә дусларча эндәшә:
Һич сине куркытмасыннар шүрәле, җен һәм убыр;

Барчасы юк сүз- аларның булганы юктыр гомер.

Укучы:
-Моны аңлау өчен, әлбәттә, күп укырга, белергә кирәк. Ни өчен соң Шагыйрь балалар әдәбиятына зур игътибар бирдегез?
Шагыйрь:
- Кечкенәдән гүзәл нәрсәләр генә укыган балаларның күңелләре дә назик вә ләтыйф булып, анчак гүзәл вә мөкаддәс нәрсәләрне генә сөючән буладыр.

Моның киресенчә: кечкенәдән тупас вә ямьсез нәрсәләр күреп үскән балаларның язгы ачык күк кеби саф күңелләре томаланып, рухлары яхшыны вә начарны аермый, һәрнәрсәгә бертигез караучы буладыр.

3.Укытучы:

Габдулла Тукайның балалар өчен эшчәнлеге шигырьләр, поэмалар, мәсәлләр иҗат итү белән генә чикләнми. 1904 нче елда Г.Тукай “Мотыйгия” мәдрәсәсендә дүрт ай балалар укыта. Хәлфә Гомәр Хөсәенов кызыл мал белән сәүдә итүче Вәлиулла Апаков өчен ялланып хаҗга китә. Хәлфәнең унлап шәкертен Г.Тукай укыта. Ул класска моңа кадәр булмаган кара такта элеп куя, балаларны укытканда язуга, телгә, хисапка игътибар итә. Аны укучылары түземсезлек белән көтеп алалар, дәресләрендә тырышып, кызыксынып укый торган булалар. Шул ук вакытта ул мәктәп-мәдрәсәләрдә татар телен һәм әдәбиятын укыту өчен дәреслекләр җитмәвен аңлый. Ул мәктәп-мәдрәсәләр өчен “Яңа кыйрәәт” (“Яңа уку китабы”), “ Мәктәптә милли әдәбият дәресләре” дигән дәреслекләр төзи. Бу дәреслекләр ел саен диярлек басыла, 1918 елга кадәр төп уку китабы булып санала.
Укучы:

- Хөрмәтле Шагыйрь, бу дәреслекләрне төзегәндә үз алдыгызга нинди бурычлар куйдыгыз?
Шагыйрь:

- Бу китапны тәртип иткәндә, мин һәр никадәр балаларның рухларына азык бирү вә аны тәрбия итүне беренче максуд итеп тотсам да, икенче тарафтан, әдәбиятның мәктәпкә керүе аркасында аңар гомум милләт тарафыннан әһәмият бирелмәсме вә шул саядә әдәбият Русия мөселманнары арасында тиешле кадәр таралып китмәсме дигән өмидем дә бар иде.

Бу китап өчен мин үземчә яхшы вә матур дип белгән кыйтга вә шигырьләрне генә сайларга тырыштым.

                                                                           “Мөкаддимә”

4.Укытучы:
-Безнең Тукаебыз зур педагог та. Аның балалар өчен язылган шигырьләре зур тәрбияви көчкә ия.
Укучы:

- Шагыйрь әфәнде, сез ул яхшы тәрбиянең максатын ниләрдә күрәсез?
Шагыйрь:

- Баланы, ир баланы, әйбәт кенә тәрбия ителсә, ата-ана өчен, гомернең куркынычлы һөҗүмнәре вакытында шул бала шул ата-анасын сакларга күкрәп, нәгънә орып чыккан бер арыслан буладыр.

Кыз баланы бик матур гына тәрбия ителсә, бөтен дөнья байлыкларына сатылмаслык егетләрне, картларны, хәтта хатыннар вә карчыкларны үзенә таба тартып тора торган әллә нинди җазибәле бер фәрештә буладыр. Аның бер сүзен ишетер өчен, бер генә йөзен күрере өчен меңнәрчә җаннар атылып кына торадыр. Ул үзе шикелле тагы әллә ничә фәрештә кызлар вә әллә ничә арыслан йөрәкле, гайрәтле егетләр тәрбия итә аладыр.

                                                               “ Ана мәктүбләре”

5. Укытучы:
-Г.Тукай – сатира остасы да әле. Тукай сатирасы- шагыйрь иҗатының иҗ югары ноктасы. Аның “Ысулы кадимче”, “Печән базары, яхуд Яңа Кисекбаш”, “Милләтчеләр”, “Улмы?-Ул”, “Казан вә Кабан арты” һ.б. әсәрләрендә иске карашлы, бозык дин әһелләре, иске чынбарлык, иске тип сәүдәгәрләр, үз идеалыннан ваз кичкән зыялылар, мораль таркалу кебек социаль күренешләр көлү объекты булып торалар.Тукайның тәнкыйть уклары, оста мәргәннеке шикелле, “мишень” нең нәкъ уртасына барып кадала.
Укучы: Шагыйрь, безне  дә бер сатирик әсәрең белән таныштырмассың микән?
Шагыйрь:
6.Укытучы:

-Г.Тукай- тәрҗемә остасы да. Һәрбер язучы, шагыйрь мәгълүм әдәби җирлектә, мәгълүм әдәби чыганакларга таянып, шул чыганакларны файдаланып, шуларны үстереп, шуларга үзенең иҗат сәләтен, осталыгын кушып, әдәби югарылыкка күтәрелә. Һәм Тукай татар әдәбиятын көнчыгыш, рус әдәбияты традицияләре белән баетты.


Тукайның тәрҗемәләре аның рухи кичерешләрен чагылдыралар, алар шагыйрьнең рухи драмасын, аның борчылуларын, дәвамлы характерда булган кайгысын аңларга ярдәм итәләр. Тукай яшәгән чорда, аның омтылышлары белән татар әдәби телендәге тел чаралары арасында өзеклек килеп чыккан чакларда,  Тукай бу өзеклекне тәрҗемәләрдән файдаланып тутырырга тырышты.


Дөнья  әдәбиятындагы алдынгы фикерләрне тотып ала белү, аларны татарның үз шартларында күзәтү, шул фикерләрне милли формага салу Тукайның иң күренекле хезмәте иде.

Укучы: Шагыйрь әфәнде, без сезнең рус әдәбиятының иҗ эре фигуралары – Пушкин һәм Лермонтовның  әсәрләрен тәрҗемә итүегезне дә беләбез. Әйдәгез, сүз уйнатып алыйк әле. Без сезгә шигырь юллары укыйбыз. Ә сез безгә тәрҗемәләрен.
Мы вольные птицы, пора, брат, пора!

Туда, где за тучей белеет гора, 

Туда, где синеют морские края, 
Туда, где гуляем лишь ветер… да я!
Шагыйрь:
 Азатлык кошлары без, әйдә,әйдә,
Бөрадәр! Тиз китик без, шунда, кайда

Җәелгән ямь-яшел кырлар, болыннар;

Тавышсыз, тынсыз аулак һәр урыннар;
Вә шунда, кайда диңгезләр төтен күк

Булып күренәдер күзләргә күм-күк;

Болытлар сәер итә анда, алара,

Алар артында зур таулар агара;

Вә шунда, кайда аулак, җил дә мин тик,

Йөрербез бергә-бергә син дә мин тик.

Укучы:

Великим быть желаю

Шагыйрь:

Телим булырга мин инсани гали,

Тели күңелем тәгали биттәвәли.

Укучы:

Люблю России честь

Шагыйрь:

Күңел берлән сөям бәхтен татарның,

Күрергә җанлылык вактын татарның,

Татар бәхте өчен мин җан атармын:
Татар бит мин, үзем дә чын татармын!

Укытучы:

Күрәбез,  аның тәрҗемә техникасы да бездә хәзерге көндә кабул ителгән, куллануда булган тәрҗемә итү техникасыннан башкачарак. Аның тәрҗемә алымы ирекле тәрҗемә, файдаланып язуны үз эченә ала. Кайбер очракларда оригиналның берничә юлын якынча гына файдаланып, үз иҗатын оригинал белән кушып, бер бөтен итүгә дә кайтып кала. Кайбер әсәрләрне ул,үзе әйтмешли, “татар тормышына борыбрак” тәрҗемә итә, тулыландыра, киңәйтә, үзгәртә.
7.Укытучы:

-Г.Тукай- публицист та ,  оста журналист та. 1905 нче елның 29 августында “Әлгасрелҗәдит” журналын басарга рөхсәт бирелгәч, ул Камил Мотыйгыйга түбәндәге хатны юллый:
“Мөхтәрәм Мөхәммәткамил әфәнде!

Күптән бирле көтелгән “Әлгасрелҗәдит” журналын чыгарырга рөхсәт алуыгызны ишетеп, чиктән тыш шатландым. Әгәр журналыгыз битләрендә безнең кебекләргә урын бирелсә, мин, хәлемнән килгәнчә, журналыгызга тезмә һәм чәчмә әсәрләр язып торырга вәгъдә итәм һәм, шул вәгъдәмне ныгыту өчен, журналыгыз турында шушы зәгыйфь кенә бәетләремне яздым. Журналыгызның бер почмагында басылуын өмет итәм.” Һәм ул шул вәгъдәсенә гомере буе тугърылыклы кала.
Укучы: Хөрмәтле шагыйрь, музей залларында сезнең халык җырларын язып барган дәфтәрегезне дә күрдек. Сез ни өчен шулай халык әдәбиятына зур әһәмият бирәсез?
Шагыйрь: Халык җырлары- безнең бабаларымыз тарафыннан калдырылган иң кадерле вә иң бәһале бер мирастыр. Әйе, бу- кадерле мирас, кыйммәтле мирас! Мәгъмүр Болгар шәһәрләре, Болгар авыллары, бер дә булмаган төсле кырылдылар да беттеләр, эзләре дә калмады.

Әмма менә бу кыйммәтле мирас дидекемез халык шигырьләрен туплар да ватмады, уклар да кадамады. Алар һаман да халык күңелендә һәртөрле бәлая вә казаядан, муллалар әйтмешли, мәсун вә мәхфуз уларак калдылар, алар сәламәт әле, алар яңгырый әле.

Халык җырларының шулай җәүһәр вә якутлардан да кыйммәтле бернәрсә булганы өчен дә, аларга әһәмият бирергә кирәк. Аларны югалтмаска иҗтиһад итәргә кирәк.

Белергә кирәк ки, халык җырлары- халкымыз күңеленең һич тә тутуыкмас вә күгәрмәс саф вә рәүшан көзгеседер. Бу- бертөрле сихерле көзгедер.

                                                                      “Халык әдәбияты”
8.Укытучы:

-Г.Тукай иҗатының зурлыгы аның шигъри әсәрләрендә генә түгел, бәлки тәнкыйть һәм әдәбиятка, тарихка караган гыйльми хезмәтләрендә дә күренә. Һәр язучы иң әүвәл үз- үзенә, шәхси иҗатына карата тәнкыйть белән карарга тиеш. Г. Тукай шундый иҗатчы булды. Күренекле татар шагыйре Сибгат Хәким  бу турыда: “Тукай, моңа кадәр язганнарын тәнкыйть аша үткәреп, яхшыларын начарларыннан аера... Менә үз-үзеңә тәнкыйть нинди була икән.
Тукайдан өйрән дә өйрән...”
Укучы: Шагыйрь абый, теләсә кем тәнкыйть белән шөгыльләнә аламы?
Шагыйрь:

Тәнкыйть, безем заманыбыз кеби, китаплар, рисаләләр, гәзитәләр, журналлар тагълар кадәр өелеп бармакта улан бер заманда, кирәкле генә дәгел, лябеддә минһедер.

Ләкин тәнкыйть итүченең дә кем очрады шул булуы тагы ярамыдыр. Мөнтәкыйд булыр өчен, әлбәттә, үзләре дә әдәбият галәмендә күп ат уйнаткан тәҗрибәле вә әхлаклы адәм булуы матлүбтыр. Юк исә, бер гаразы шәхси илә дә тәнкыйть итүчеләр күптер.

Нә исә, тәнкыйть- кирәкле вә лөзүмле бер шәйдер. Әфкяре гомуми берлә уйнарга ярамый.

                                                                          “Тәнкыйть – кирәкле шәйдер”

Укытучы: Күрәбез, Г.Тукай тәнкыйтьнең асылы, бурычлары, ул өлкәдә эшләүченең нинди сыйфатларга ия булырга тиешлеге турында  дөрес һәм урынлы әйткән.
9.Укытучы:

-Г.Тукай- сәясәтче.
Укучы:

Шагыйрь:

Ни булса да, Думаның хәле бик кызганычтыр. Дума ике ут арасындадыр. Хөкүмәт берлә бик каты сөйләшер иде- халык бик кара, халык бик ышанычсыз, хөрриятнең җаннар корбан итәрлек дәрәҗәдә мөкаддәс нәрсә икәнен аңлап җитмәгән. Аңласа да, бик азы аңлаган.
Дума хөкүмәттән халык файдасын яхшылык берлә сорар иде, бу янә дә дошманга: “Абзый! Пычагыңны бир әле, мин сине...”,- дигән шикелле буладыр.

Дөнья яратылгандин бирле һичкемнең башына Дума башына төшкән кадәр авыр вә мөшкел вә чишүе мөхаль дәрәҗәсендә бер мәсьәлә төшмәгәндер.

                                                                                         “Думаның хәле”

Укытучы:

Г.Тукайның сәясәт темасына багышланган шигырьләре арасында “Китмибез”шигыре зур урын алып тора.  Әйдәгез, шул шигырь белән танышыйк.

1 укучы “Китмибез” шигырен укый.

2 укучы. Шагыйрь, сезне бу шигырьне язарга нәрсә этәрде соң?
Шагыйрь. 

Милли төбәкләрдән килгән мөселман депутаталары Дәүләт думасы утырышларында үз халыкларының авыр тормыш хәле, мәктәпләрнең мөшкеллеген әйтеп чыгышлар ясыйлар иде. Ләкин уң депутатлар һәм реакцион матбугат мөселманнарның бу хәлен аңларга теләмиләр., киресенчә, “әгәр сезгә Россиядәге тәртипләр ошамаса, Төркиягә китегез” дип кычкырыналар. Һәм  бу шушуы шигырь тууга сәбәп булды. Безнең хәлне солтан җиренә, ягъни Төркиягә китү юлы белән яхшырту мөмкин түгел. Һәркем үз туган җирендә генә бәхетле була ала. Ә безнең ата- бабаларыбыз күп гасырлардан бирле шушы җирләрдә яшәгән. Безне бу җиргә кодрәтле тәңребез үзе бәйләгән, монда туганбыз, димәк, әҗәлебез дә биредә булырга тиеш.
9.Укытучы:

-Г.Тукай-җәмәгать эшлеклесе дә . Ул җәмгыяте хәйрия эшләрендә дә актив катнаша торган була.
Укучы: Җәмгыяте хәйрия җыелышларында нинди мәсьәләләр карала иде.
Шагыйрь:
-1906 нчы елның 31 нче декбрендә уздырылган Җәмгыяте хәйрия җыелышында түбәндәге темаларга докладлар тыңланды.

1 нче- Форштад ягында ашлык базарына якын җирдә фәкыйрь балаларны укытыр өчен бер мәктәп ачмак. Бу мәктәпнең хәраҗаты ушбу чамада булачактыр:
Фатирга йөз тәңкә, ягу һәм яктырту вә су хәзер итү һәм кизүгә җитмеш биш тәңкә, кәгазь, кара һәм кирәкле китапларга утыз сум, укытучы мөгаллимгә аена унбишәр сумнан елына йөз сиксән сум, өстәлләр ясауга 15 сум, киезгә 20 сум- мәҗмүгысе 420 сум.

2 нче- күмүчесе булмаган фәкыйрь кешеләрнең мәетләрене тәҗһиз вә тәкфин өчен 30 тәңкә тәгаен итмәк.

                                                          “Казан” миһманханәсендә мәҗлес”

Укучы. Сез менә бүгенге көн кешеләрен ничек бәяләр идегез?

Шагыйрь: Һич кеше һичбер кешенең ярдәм соравына колак салмыйдыр; гүя кыямәт көнендәге кеби, һәр кеше үз нәфесе белән генә мәшгульдер.

Фәкыйрьлек, мохтаҗлык бик авыр. Аны җиңеләйтүче юк... Бу күз яшьләренә, бу гөнаһсыз адәмнәрнең хурлыклы хәлләренең барчасына шул социаль төркемнәрнең тырышмавы-кайгыртмавы һәм кешелексезлеге сәбәптер...

Тота белүчеләр булса, милләтнең акчасы мәктәп вә мәдрәсәләргә дә, шәкертләргә дә- һәммәсенә җитәчәктер.

Милләт акчасының ханәкаһ конюшнәсендәге яклау сыерларының авызына гына агып торуы дәвам итсә, без бетәчәкбез...
Укытучы. Г.Тукайның әйткән сүзләре, язып калдырган фикерләре бүген дә актуаль. 
Сезнең бу каршыгызда утырган укучыларга да әйтер сүзләрегез юкмы?

Шагыйрь:

-Укымак- дөрестнең ялганны, яктының караңгыны, турының кәкрене, сафлыкның бозыклыкны җиңүләренә иң үткен, иң кирәкле коралдыр. Укымак- фикерләрне җирдән күккә җибәрмәк. Укымак- үз яныңда булып торган нәрсәләрдән бигрәк, фикерләрне булачакларга сузмак. Укымак- үзеңне һәрнәрсәне белергә вә һәр максудка ирешергә вә бөтен дөньяга солтан булырга лаек дип танымактыр.

                                                              “Хиссияте миллия”

Укытучының йомгаклау сүзе:
-Рәхмәт сезгә, Шагыйрь әфәнде. Безнең укучыларыбыз сезнең киңәшләрне һәрвакыт истә тотарлар.

Чыннан да, Г.Тукай- күпкырлы талант иясе икән. Әле тагын аңа фольклорчы дип тә,  табигагатьне саклаучы дип тә, прозаик дип тә бәя биреп булыр иде. Ләкин без санап киткән төшенчәләр генә дә якташыбыз Габдулла Тукайның никадәр талантлы, бөек шәхес икәнлеген күрсәтеп торалар.

 Шагыйрьнең 27 еллык бик кыска гомере, аның иҗаты безнең буыннар өчен дә әхлакый идеал, үз халкына һәм иленә эчкесез хезмәт итү өлгесе булып тора.

Тукайның үлемсез иҗаты барчабызны игелекле эш-гамәлләргә җилкендерсен, милли мәдәнятебезне үстерүдә юл күрсәтүче йолдыз булып балкысын! Шуның белән дәресебез тәмам!
